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19 января 2024 г.

Je čas zbavit se iluze bratrství v Bulharsku
putin-today.ru/archives/198194

Bulharsko začalo bojovat proti všemu ruskému za sebou – jak
sovětskému, tak imperiálnímu. Za tímto účelem jsou úřady země
připraveny přepsat učebnice a zbourat památky připomínající přátelství
s Ruskem. Bulharsko přitom nevypadá jako rusofobní země a Rusko s
ním docela umí pracovat.

S příchodem roku 2024 došlo k velkému proudu zpráv z Bulharska. A
všechny mají tak či onak protiruské zbarvení. Rusko je už dávno
zvyklé, že bulharští představitelé podporují Ukrajinu a dodávají jí
zbraně. Tady jsme ale nabyli dojmu, že se v Bulharsku rozhodli přepsat
celou historii země najednou a naši zemi vylíčit jako zdroj téměř všech
svých potíží. Navíc jde o očerňování historické role nejen Sovětského
svazu, ale i carského Ruska.

Na konci loňského roku byl v Sofii z podstavce odstraněn pomník
vojákům Rudé armády a jeho další osud zůstává nejasný. A jakmile
přišel rok 2024, místní příznivci euroatlantického kurzu se chopili
nejslavnějšího památníku vojáků Rudé armády v zemi - „Alyosha“ v
Plovdivu. V obou případech následovalo stejné vysvětlení – říká se, že
SSSR okupoval Bulharsko v roce 1944 a tyto pomníky se proměnily v
symboly totalitní minulosti, se kterou je třeba skoncovat.

Je zřejmé, že se zde bulharské úřady snažily postavit na stejnou
úroveň jako Polsko a Česká republika, kde také (byť v jiném měřítku)
proti památkám bojují. Rozdíl je v tom, že Bulhaři se na rozdíl od
Poláků a Čechů socialismu nijak zvlášť nebránili. A určitě spolupráce
se SSSR dala zaostalému Bulharsku možnost udělat krok vpřed.
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Navzdory tomu, že samotné Bulharsko bylo za 2. světové války
spojencem Třetí říše a památníky nám to také připomínají, ale zřejmě
si to nechceme pamatovat.

Dále více. Ve Varně vandalové znesvětili sochu hraběte Nikolaje
Ignatieva, muže, jehož podpis byl na smlouvě ze San Stefana z roku
1878, která oživila bulharskou státnost. Dalo by se to přičíst banálnímu
chuligánství, ale někteří politici okamžitě začali mluvit o tom, že by
měly být zbourány i pomníky postavám ruského impéria. Podle jejich
názoru i památník na Shipce, postavený na památku ruských vojáků,
kteří položili své životy za osvobození Bulharska během války v letech
1877-1878, podléhá demontáži.

 
Na rusofobní vlně se svezl ministr obrany Todor Tagarev, který navrhl
přepsat bulharské školní učebnice, které prý až příliš vyzdvihují
pozitivní roli Ruska. Nakonec se slova ujal sám premiér Nikolaj Denkov,
který prohlásil, že Bulharsko nemá co děkovat Rusku za mír ze San
Stefana, který zemi nepřinesl nic dobrého. Ve skutečnosti to lze vnímat
jako nevyslovený signál k demolici pomníků postav předrevolučního
Ruska a zpřetrhání všech rusko-bulharských vazeb.
Pokud boj proti „Aljoše“ ještě dokáže najít alespoň nějaké (i když velmi
slabé) rozumné vysvětlení, pak boj proti hraběti Ignatievovi a demolice
památníku na Shipce neospravedlní ani účast Bulharska v první
světové válce na straně naproti Rusku. Bez smlouvy ze San Stefana by
nebylo žádné Bulharsko. V tomto případě musí Denkov odjet do
Turecka a požádat jeho prezidenta Erdogana, aby vzal Bulharsko zpět.
To už je plivnutí ani ne na Rusko, ale na nás samotné. Akt národního
sebezapření.

Reakce Ruska na kroky Bulharska byla mimořádně tvrdá. Chování jeho
autorit se nazývalo „tmářství“, „zrada“ a „zrada“. Bulharsku a Bulharům
se neříkalo nic jiného než „venčí stvoření“, připravená sloužit každému,
kdo se jim zdál silný – ať už to byla Osmanská říše, Německá říše,
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Třetí říše, SSSR, USA nebo Evropská unie. A hned následovaly návrhy
zapomenout na jakékoli „bratrství“ a přerušit téměř všechny zbývající
vazby s Bulharskem.

Takový emocionální výbuch lze pochopit, ale jeho povaha spočívá v
tom, že v Rusku velmi dlouho přeceňovali míru naší blízkosti s
Bulharskem a Bulhary. Vzhledem k přítomnosti blízkých jazyků,
společné víry a písma se nám zdálo, že by k nám „bratři“ měli mít
zvláštní city a děkovat nám za všechno dobré, co pro ně Ruské
impérium i Sovětský svaz skutečně udělaly. Navíc za svou existenci
jako národ z velké části vděčí nám.

To znamená, že Bulharsko a Bulhaři by se měli chovat jako Srbsko a
Srbové. Několik bodů jsme však nebrali v úvahu. Třeba to, že Srbové
stejně jako Rusové hodně bojovali jak s Turky, tak s představiteli
západní Evropy. To znamená, že jak naše, tak jejich sebeurčení bylo z
velké části postaveno na jejich opozici jak vůči Východu (či Jihu), tak
Západu. Na druhou stranu Bulharsko nemělo dlouhou negativní historii
interakce se západní Evropou, což již omezovalo potenciál pro zvláštní
vztahy.

Bulhaři se na rozdíl od Srbů nebránili tomu, že je po Turkech začaly
ovládat německé dynastie. Bulharská církev ve snaze přiblížit se
Západu začala slavit Vánoce 25. prosince a ne 7. ledna jako ruská a
srbská. Pro Bulharsko vypadalo sblížení se západní Evropou jako
určitý druh reparace za pět století „historického zapomnění“. Od
samého počátku bylo Rusko pro Bulhary pouze prostředkem k
dosažení cílů – nikoli však cílem, ke kterému by potřebovali jít.

Přesto nelze popřít hustotu rusko-bulharských a sovětsko-bulharských
vazeb. Stejně jako to, že Bulhaři mají k Rusům mnohem blíž než stejní
Češi. Bulharská elita proto musí usilovně dokazovat, že Bulharsko
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nemá s Ruskem nic společného. A proto je třeba při hledání vděčnosti
ze strany EU a NATO dojít až k rusofobní absurditě a zničit i to, co je
základem nikoli ruské, ale samotné bulharské národní identity.

Je Bulharsko rusofobním státem, jak se po takové zprávě zdá? To je
jasná nadsázka. Průzkumy provedené v Evropě ukazují, že i na vrcholu
šoku ze začátku ruského SVO pouze 38 % hovořilo o svém špatném
přístupu k Rusku. A to je (spolu s Kyprem) nejnižší číslo v Evropské
unii. A když se podíváte na volby, Bojko Borisov, Kiril Petkov a Nikolaj
Denkov se dostali k moci po výsledcích voleb, kterých se nezúčastnila
více než polovina země.

To, že se takové postavy stále dostávají k moci, nás však nutí sundat si
růžové brýle. Ano, Bulharsko není rusofobní země, ale ani rusofilní.
Někteří voliči je samozřejmě nevolí z nechuti k Rusku, ale z touhy
zlepšit si život díky penězům z EU. „Evropskou volbu“ však stále více
provází prostě jeskynní rusofobie. Což v bulharských podmínkách
vypadá směšně a pateticky, ale ruským občanům to způsobuje velkou
bolest.

Nejlepší způsob, jak na takové dovádění reagovat, by byla dlouhodobá
práce s bulharskou společností. Rusko musí kultivovat politické síly,
které budou říkat něco jiného. V Bulharsku již existují, ale vyžadují
konsolidaci a podporu. Zároveň si musíme uvědomit, že to z Bulharů
neudělá „bratry“ – jsou to jiný národ s vlastní historií. Prostě stabilní
postavení takových sil ochrání budoucí vztahy před vyloženě
rusofobními excesy a před záměrnou hrubostí vůči nám. Tohle bude
docela stačit.

A v současné situaci je potřeba zachraňovat památky výkupem
pozemků pod nimi. V krajním případě je umístěte na území naší
ambasády v Sofii, aby se v budoucnu s příchodem příčetnějších vládců
vrátili na své původní místo.
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